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ศูนย์วิจัยเศรษฐกิจและพยากรณ์ทางการเกษตร (แม่โจ้โพลล์) คณะเศรษฐศาสตร์ มหาวิทยาลัย 
แม่โจ้ ได้สำรวจความคิดเห็นของประชาชนทั่วประเทศ (ภาคเหนือ ร้อยละ 26.70 ภาคกลาง  
ร้อยละ 34.04  ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ร้อยละ 27.17 และภาคใต้ ร้อยละ 12.09) จำนวน 
1,267 ราย ระหว่างวันที่ 15 – 25 กันยายน  2565 ในหัวข้อ “คนไทย..กับการเตรียมความ

พร้อมรับมือภัยพิบัติน้ำท่วม” โดยมีวัตถุประสงค์เพ่ือสำรวจความคิดเห็นของประชาชนต่อการได้รับผลกระทบ
จากภัยพิบัตนิ้ำท่วมในช่วงที่ผ่านมา รวมถึงการเตรียมพร้อมรับมือหากเกิดน้ำท่วม   

ผลการสำรวจความคิดเห็น พบว่าในช่วงที่ผ่านมา ประชาชน ร้อยละ 63.03 ได้รับผลกระทบจาก 
ฝนตกหนัก ในขณะที่ร้อยละ 36.97 ยังไม่ได้รับผลกระทบ เมื่อพิจารณาความคิดเห็นของผู้ที่ได้รับผลกระทบ 
พบว่า ได้รับผลกระทบจากน้ำท่วมฉับพลัน (ร้อยละ 67.42) อันดับ 2  น้ำท่วมขังนานหลายวัน (ร้อยละ 31.83) 
และอันดับ 3 ลมแรง พัดบ้านเรือนสิ่งปลูกสร้างเสียหาย (ร้อยละ 26.32) ตามลำดับ 

สำหรับความเดือดร้อนและเสียหายจากฝนตกหนักและน้ำท่วม ประชาชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 40.98 
เดื อดร้ อนจาก เส้ นท างคมนาคมถู กตั ดขาด  ไม่ สะดวก ในการ เดิ นท าง  รองล งมา ร้อยละ  39 .85  
บ้านเรือนสิ่งปลูกสร้างเสียหาย/ข้าวของสูญหาย อันดับ 3 ร้อยละ 35.71 พ้ืนที่และผลผลิตทางการเกษตรเสียหาย  
ด้านการเตรียมความพร้อมรับมือ เพื่อป้องกันและลดผลกระทบจากฝนตกหนัก พายุฝนฟ้าคะนอง  พบว่า 
ประชาชนส่วนใหญ่ร้อยละ 90.61 มีการติดตามข่าวสารพยากรณ์อากาศ คำเตือนจากภาครัฐและสื่อ รองลงมา
ร้อยละ 32.38 ได้จัดเตรียมอาหารและของใช้ที่จำเป็น อันดับ 3 ร้อยละ 24.34 เตรียมป้องกันพ้ืนที่ทางการเกษตร 

ด้านข้อเสนอแนะต่อหน่วยงานภาครัฐหรือผู้ที่เกี่ยวข้องในการป้องกันและแก้ไขปัญหาฝนตกหนัก 
พบว่า ประชาชนต้องการให้มีการเตรียมมาตรการในระยะยาว เช่น การขุดลอกคลอง ทางระบายน้ำ กำจัดวัชพืช
และขยะก่อนที่จะเข้าสู่ฤดูฝน และป้องกันปัญหาเกี่ยวกับไฟฟ้า เช่น ไฟฟ้าดับหรือไฟรั่ว เป็นต้น 
 ตั้งแต่เดือนปลายเดือนมิถุนายน 2565 เป็นต้นมา ประเทศไทยได้รับผลกระทบจากฝนที่ตกหนักและน้ำ
ท่วมฉับพลันกันในหลายพ้ืนที่ และมีแนวโน้มที่จะได้รับผลกระทบเพ่ิมขึ้นอย่างต่อเนื่อง จากผลสำรวจพบว่า
ประชาชนส่วนใหญ่ได้รับผลกระทบจากน้ำท่วมฉับพลัน และในบางพ้ืนที่ก็ประสบปัญหาน้ำท่วมขังนานหลายวัน 
ซึ่งสร้างความเดือดร้อนให้แก่ประชาชนด้านการเดินทางและที่อยู่อาศัย ข้าวของเครื่องใช้ภายในบ้านได้รับความ
เสียหาย ซึ่งที่ผ่านมาเป็นเพียงฝนตกหนักจากลมมรสุมที่พัดผ่าน ในขณะที่สุดสัปดาห์ของเดือนกันยายน 2565 นี้ 
ประเทศไทยจะได้รับผลกระทบโดยตรงจากพายุไต้ฝุ่น “โนรู” ที่คาดว่าจะทำให้เกิดฝนตกหนักในหลายจังหวัดของ
ประเทศ อย่างไรก็ตามผลสำรวจพบว่าประชาชนส่วนใหญ่ก็มีการเตรียมพร้อมในการติดตามข่าวสารจากทาง
หน่วยงานภาครัฐและสื่ออย่างต่อเนื่อง รวมถึงการจัดเตรียมอาหารและของใช้ที่จำเป็นไว้ ทั้งนี้ประชาชนเห็นควร
ให้ภาครัฐและหน่วยงานทีเกี่ยวข้องเตรียมป้องกันและแก้ไขปัญหาในระยะยาว ได้แก่ การขุดลอกคลอก กำจัด
วัชพืชและขยะที่ขวางทางน้ำ เพ่ือให้การระบายน้ำมีประสิทธิภาพและบรรเทาความเดือดร้อนของประชาชนจาก
ปัญหาน้ำท่วมอย่างทันท่วงที 
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1.จากสถานการณ์ฝนตกในช่วงท่ีผ่านมา ท่านได้รับผลกระทบจากฝนตกหนักและพายุฝนฟ้าคะนองหรือไม่ 

1.1 ได้รับผลกระทบ  ร้อยละ 63.03 
โดยได้รับผลกระทบดังนี้ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)   
     1. เกิดน้ำท่วมฉับพลัน  (ร้อยละ 67.42)  
     2. น้ำท่วมขังนานหลายวนั  (ร้อยละ 31.83)  
     3. ลมแรง พัดบ้านเรือนสิ่งปลูกสร้างเสียหาย  (ร้อยละ 26.32)  
     4. น้ำล้นตลิ่งและท่วมเส้นทางการคมนาคมเสียหาย  (ร้อยละ 16.92)  
     5. น้ำป่าไหลหลากอย่างรวดเร็ว  (ร้อยละ 16.04)  
     6. ไฟฟ้าดับ  (ร้อยละ 3.99)  

1.2 ไมไ่ด้รับผลกระทบ  ร้อยละ 36.97 
 
2. ท่านได้รับผลกระทบและความเสียหายจากฝนตกหนักอย่างไรบ้าง (เฉพาะผู้ที่ตอบว่าได้รับผละกระทบ 

และสามารถตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
    2.1 เส้นทางคมนาคมถูกตัดขาด ไม่สะดวกในการเดินทาง ร้อยละ 40.98 
    2.2 บ้านเรือนสิ่งปลูกสร้างเสียหาย/ข้าวของสูญหาย ร้อยละ 39.85 
    2.3 พ้ืนทีแ่ละผลผลิตทางการเกษตรเสียหาย   ร้อยละ 35.71 
    2.4 ระบบสาธารณูปโภคเสียหาย เช่น ไฟฟ้าดับ น้ำประปาไม่ไหล    ร้อยละ 33.71 
    2.5 ไม่สามารถประกอบอาชีพได้ เช่น ขายของไม่ได ้         ร้อยละ 25.94 
    2.6 ได้รับอันตรายหรือบาดเจ็บจากฝนตกหนักน้ำท่วม   ร้อยละ 11.31 

 
 
 
 
 
 

ประชาชน รอ้ยละ 63.03 ไดร้บัผลกระทบเดือดรอ้นจากฝนตก

หนักน ้าท่วม ท าใหถ้นนขาด บา้นเรือนและขา้วของเสียหาย 

เตรียมพรอ้ม !! ติดตามข่าวสารจากทางการอยา่งใกลชิ้ด 
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3. ท่านได้มีการเตรียมความพร้อมเพื่อป้องกันและลดผลกระทบจากฝนตกหนัก พายุฝนฟ้าคะนองอย่างไรบ้าง 
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
    3.1 ติดตามข่าวสารพยากรณ์อากาศ คำเตือนจากภาครัฐและสื่อ ร้อยละ 90.61 
    3.2 เตรียมอาหารและของใช้ที่จำเป็น ร้อยละ 32.38 
    3.3 เตรียมป้องกันพ้ืนที่ทางการเกษตร ร้อยละ 24.34 
    3.4 เตรียมหมายเลขโทรศัพท์เพ่ือติดต่อขอความช่วยเหลือ ร้อยละ 17.28 
    3.5 ซ่อมแซมอาคารบ้านเรือน สิ่งปลูกสร้างให้แข็งแรง  ร้อยละ 15.83 
    3.6 เตรียมวางแผนการเดินทางหากต้องอพยพ ร้อยละ 9.15 

 
4. ท่านต้องการให้หน่วยงานภาครัฐหรือผู้ที่เกี่ยวข้องมีการป้องกันและแก้ไขปัญหาฝนตกหนัก พายุฝนฟ้า

คะนองอย่างไรบ้าง 
       4.1 ควรมีการวางแผนเตรียมรับมือในระยะยาว เช่น การขุดลอกคลอง ทางระบายน้ำ กำจัดวัชพืชและขยะ

ก่อนที่จะเข้าสู่ฤดูฝน  
     4.2 การเตรียมพร้อมแก้ไขปัญหาเรื่องไฟฟ้า ทั้งไฟฟ้าดับและไฟฟ้ารั่ว 
     4.3 ควรมีแผนลงพื้นทีช่่วยเหลือประชาชนในเชิงรุก กรณีน้ำท่วมฉับพลัน เช่น การวางแผนการอพยพ และ

จดัเตรียมของใช้ที่จำเป็นเพ่ือช่วยเหลือ 
     4.4 ควรจัดการระบบบริหารจัดการน้ำและระบายน้ำให้มีประสิทธิภาพและรวดเร็ว 
     4.5 ควรมีการแจ้งเตือนประชาชนล่วงหน้าอย่างทันท่วงทีและแนะนำแนวทางการปฏิบัติให้แก่ประชาชน 
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ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 1. ภาค  
     1.1 เหนือ     ร้อยละ 26.70  1.2 กลาง   ร้อยละ  34.04 
     1.3 ตะวันออกเฉียงเหนือ ร้อยละ 27.17  1.4 ใต ้  ร้อยละ  12.09  
  

2. เพศ 
    2.1 ชาย  ร้อยละ 45.66     2.2 หญิง ร้อยละ 52.44   2.3 เพศทางเลือก ร้อยละ 1.90 

 
3. อายุ   

     3.1 ไมเ่กิน 20 ปี    ร้อยละ 7.95 3.2 อายุระหว่าง 21-30 ปี  ร้อยละ 31.65 
     3.3 อายุระหว่าง 31-40 ปี  ร้อยละ 29.64 3.4 อายุระหว่าง 41-50 ปี  ร้อยละ 17.58 
     3.5 อายุระหว่าง 51-60 ปี     ร้อยละ 9.00      3.5 อายุ 61 ปีขึน้ไป       ร้อยละ 4.18 
          (อายุเฉลี่ย 36 ปี อายุต่ำสุด  18 ปี และสูงสุด 85 ปี) 
 
 4. ระดับการศึกษา 
     4.1 ประถมศึกษา    ร้อยละ 17.29 4.2 มัธยมศึกษา   ร้อยละ 30.60 
     4.3 ปวช./ปวส.       ร้อยละ 15.86 4.4 ปริญญาตรี    รอ้ยละ 34.34 
     4.5 สูงกว่าปริญญาตรี   ร้อยละ 1.67 4.6 ไม่ได้เรียน  ร้อยละ 0.24  
 
 5. อาชีพ 
         5.1 รับราชการ/พนักงาน ลูกจ้างรัฐ ฯ    ร้อยละ 26.27 

    5.2 พนักงาน/ลูกจ้าง เอกชน     รอ้ยละ 30.38 
     5.3 ธุรกิจส่วนตัว/ค้าขาย/อาชีพอิสระ   รอ้ยละ 11.41       

    5.4 เกษตรกร      รอ้ยละ 25.62 
     5.5 นักเรียน/นักศึกษา     ร้อยละ 6.24 
     5.6 อ่ืนๆ เช่น ข้าราชการเกษียณ ผู้สูงอายุ แม่บ้าน     ร้อยละ 0.08 
 
 6. ระดับรายได้/เดือน 
     6.1 ไม่เกิน 10,000 บาท     ร้อยละ 35.43         

    6.2 รายได้ 10,001-20,000 บาท    ร้อยละ 38.04 
     6.3 รายได้ 20,001-30,000 บาท    ร้อยละ 13.94     
              6.4 รายได้ 30,001-40,000 บาท    ร้อยละ 4.45 
     6.5 รายได้ 40,001-50,000 บาท     ร้อยละ 2.82 
     6.5 รายได้ 50,001 บาทข้ึนไป     ร้อยละ 5.32 
 (รายได้เฉลี่ย 19,539 บาทต่อเดือน ต่ำสุด 1000 บาทต่อเดือน และสูงสุด 300,000 บาทต่อดือน) 


